



人民币“入篮”能带来什么？

本报记者 杨子岩

义。”亚洲金融协会主席张克在接受本报记者采访时表示。从设立之初到现在，SDR并没有发挥用途。它近期被热炒，很大程度上是源于对人民币纳入篮子的预期，这也从深层次折射出国际社会对国际货币体系改革的期待。

很多人认为，美国金融危机原因之一就是美元为主导的国际货币体系已经不适合全球经济发展。新兴市场占据全球经济很大比例，但全球货币体系还是以美元为基础。新兴市场国家又以大量美元为外汇储备，所以美元的波动直接影响国际金融市场的稳定。

近期，退出量化宽松的美元又因即将加息的效应令新兴市场恐慌，而欧元随着逾万亿规模的欧版QE的推出而“跌跌不休”，日元更是持续大幅贬值，更加印证了旧的货币体系的弊端。

“人民币不纳入这个篮子显然不能反映世界经济全局。”澳大利亚华人金融专家协会理事长郭生祥说。

分析认为，SDR的货币应该需要更多元化的国际流动性来源，以便实现收支平衡的有序调整，这种货币不仅限于人民币，主要新兴市场的货币以及加拿大元和澳元，同样可以具备资格。

越来越多的市场人士认识到，SDR的分配机制不尽合理，由于分配取决于会员国在IMF中的份额，发达国家所分配的SDR明显大于发展中国家，从而造成“富者越富、穷者逾穷”的局面。

调整货币篮子的另一个好处，是提供了一个使IMF成为改革催化剂、包容性推动者的机会。SDR可能会再次成为推进国际金融和货币事务关键改革的金融创新之源。

改变面临的困难

世界银行预测2020年货币体系可能出现三种场景：一是美元像现在这样主导全球货币体系；二是多元货币储备体系；三是超主权货币SDR。

根据世界银行的分析，第二种可能性最大。

但也会遇到不小阻力。

SDR刚推出时包含16种货币，目的是为了现实包容性。但自上世纪80年代以来，它就一直显现出排他性。

经过2010年的调整，虽然美元在货币篮子的权重由44%降至41.9%，欧元和英镑的比重上升，但在实际国际贸易中，美元结算仍占60%以上。

国际货币体系改革的最大阻力就在于美国。金融危机后改革IMF的呼声甚高，由于美国态度暧昧，改革至今未有寸进，便是IMF决策中美国影响力的最好写照。

“美国害怕出现一种竞争性转折，其他货币的加入可能会减少美国在IMF的份额，使其最终丧失一票否决权。”张克分析。

美国的态度很大程度上影响了IMF对人民币的评估。“报告透露，人民币加入SDR还需解决一个技术性问题。”郭生祥说，其实一种货币是否被纳入篮子取决于两个标准：一是出口，二是可自由使用。现在人民币卡在第二个标准上，但早就有人质疑，“可自由使用”这个标准并不明确。

现有货币篮子的有效期延长，“实际上终结了人民币提早纳入篮子的希望”，新加坡联合早报网5日表示。但不可否认，扩大货币篮子是一个趋势，人民币“入篮”是谁也挡不住的。



国际货币基金组织（IMF）日前发布评估报告，建议将现行SDR货币篮子的有效期延长9个月至明年9月，不过该机构官员表示，延长有效期与人民币是否纳入以及何时纳入SDR没有直接关系。该报告当天引发了外媒对人民币“入篮”时间推迟的猜测。

呼声高涨的人民币

IMF目前正在进行5年一次的SDR货币篮子构成评估，人民币是否会纳入该篮子是本次评估的重点之一。

SDR是IMF于1969年创设的一种国际储备资产，用以弥补成员国官方储备不足，其价值目前由美元、欧元、日元和英镑四种货币组成的一篮子储备货币决定。

随着新兴市场国家的崛起，SDR成分货币代表性日益下降，扩大SDR篮子货币的呼声日渐高涨。

不少经济学家认为，人民币加入SDR势不可当。在北京时间5日公布的《特别提款权估值方法评估——初步考虑》的报告里，IMF明确指出，人民币国际使用大幅增加和国际贸易的不断增长是一个长期的趋势。

德国、英国、法国和意大利等主要欧洲国家均支持将人民币纳入货币篮子，这在西方七国集团峰会上已释放出积极信号。英国和德国也正在争取建立人民币离岸交易中心。

相比欧洲国家的积极态度，美国和日本态度趋于谨慎。3月31日，刚刚结束访美的美国财政部长雅各布·卢就在一个公开场合称，“美国认为人民币还不符合被纳入IMF货币篮子的标准。”

调整的好处显而易见

“作为一篮子货币，SDR象征意义大于实际意

让你过把「英雄」瘾

李凡

几乎在每个人心中，都有一个“超级英雄梦”。比如，像超人一样自由飞翔在空中！比如，像钢铁侠一样身着盔甲充满力量！又或者，像隐形女一样随时隐身！随着科技的发展，实现这些超能力已不是幻想。

说到超能力，没有人会拒绝能够穿墙壁的“透视眼”。近日，美国某公司就制造出了一种具有透视能力的头盔，能够让飞行员看到飞机外面四周的景象。“超级头盔”透视原理很简单，通过光电分布式孔径系统，头盔能够播放飞机外部安装的很多摄像头所拍摄的视频。

有了透视能力还不过瘾？那就再试试隐身术。美国某大学的研究人员正在研究一款利用电池驱动的隐形斗篷，这套装置可以实现你的隐身梦想。研究工作从现有的利用元表面偏折射光线的隐形斗篷出发，添加电池以增强信号，确保隐形斗篷在任何光线条件下都不可见。披上隐身斗篷，你就可以瞬间“消失”，听上去就十分酷炫。

除了想拥有超级女英雄隐形女的超能力，你一定会渴望成为钢铁侠那样的超级男英雄，钢铁侠外形，力大无穷。那么机械外骨骼非常适合你。日本某机场将在9月进行一款机械骨骼的试运营，以缓解机场的行李运送压力。这款机械骨骼是佩戴在人们腰部的，其外骨骼拥有电极，能够监测肌肉发出的信号，自动协助肢体动作，使整个运动变得更加轻松。

现在，背上美国某飞行器公司制造的喷气背包，你也可以变身超人飞起来。这款喷气背包配备了两罐液体燃料和一罐催化剂，再加上飞行必备的压力仪表和控制器等装置，整体造价达到数百万元人民币。

戴上X光眼镜，换上机械骨骼，披上隐身斗篷，背上喷气背包……当具有超能力的你成为万众瞩目的超级英雄时，别忘了去实现惩恶扬善、行侠仗义的儿时梦想。



图片来源：千图网

同扯“无核”旗，美日心各异

林思含

高官访广岛

据日本共同社报道，时值日本广岛遭美国原子弹轰炸70周年，包括美国驻日大使卡罗琳·肯尼迪与美国副国务卿高特莫勒在内，来自100多个国家的代表出席了广岛市于8月6日举办的“和平纪念仪式”。

2010年至今，美国驻日大使参加纪念仪式已成惯例，但作为负责核裁军与国际安全事务的美国副国务卿，高特莫勒访问广岛还真是一件新鲜事儿。“纪念仪式上首位来自华盛顿政府的高级别官员”，是日本媒体为高特莫勒贴上的标签。

《华尔街日报》指出，高特莫勒除了出席广岛、长崎两个城市的纪念活动，还将参与关于核裁军及核不扩散问题的专题研讨会，并与同领域日本政府官员进行会面，所有行程都围绕“无核”二字。

美国国务院发言人唐纳在4日的例行记者会上被问及高特莫勒的广岛之行时表示，美国期待与日本携手，共同实现美国总统贝拉克·奥巴马打造“无核武世界”的目标。日本首相安倍晋三在6日的纪念仪式上也强调日本有义务向全世界揭露核武器的非人道性。

“小男孩”与“胖子”被投放时的呼啸声似乎还在耳边，美国和日本已经借着70周年纪念仪式之机共同扯起了“无核”大旗。

美日各盘算

随风飘扬的“无核”大旗背后，美日各自的小算盘可打得噼里啪啦响。

中国人民大学国际关系学院副院长金灿荣认为，奥巴马坚信伊核协议是保证伊朗不研发核武器的最佳途径，但伊核协议遭到了来自美国国会的反对，“这时候强调一下核武器的危害，对奥巴马说服议会和民众有帮助”。据路透社6日报道，正在马来西亚出席东盟会议的美国国务卿约翰·克里也表示，纪念仪式凸显了伊核协议的重要性。奥巴马、克里与高特莫勒的动作遥相呼应，而这一切都是为了让美国占据限制核扩散、反对核武器的制高点。

除此之外，美国还有更为现实的考量。中国社会科学院美国研究所政治室副研究员刘卫东认为，此次美国首派高官，“美国对日本的需求增加是很明显的一个原因”，包括几经波折的跨太平洋伙伴关系协议（TPP）在内，美国在亚太战略上需要依靠日本的力量，所以借机向日本示好。同时改善日本民众的反美情绪，巩固动摇的日美同盟。

安倍政府的目的也很明显。据《每日新闻》报道，安倍在纪念仪式上表示，作为唯一的核爆受害国，实现“无核武世界”是日本的重要使命。《读卖新闻》6日的社论也认为，帮助核军控与核不扩散，是日本被赋予的使命。两个“使命”叠加，透露出日本在战后70周年的节点通过纪念核爆转移外界注意力的打算。

而且，金灿荣指出，“日本认为把美国卷进来有利于自己摆脱受害者的形象”。安倍试图通过不断强调日本是唯一的核爆受害国，以稀释二战受害国的身份。日本还计划在今秋的联合国大会上提出新的废除核武器决议案，顺着“无核”的杆子往上爬，提高日本在国际政治舞台上的地位。

观众不买账

刘卫东认为，高特莫勒来访，会让日本政府觉得美国“很给面子”，尤其是在日本右翼分子看来，这似乎是美国妥协的信号。实际上，美国对于太平洋战争的立场没有改变。《华尔街时报》特别指出，驻日大使卡罗琳·肯尼迪在纪念仪式上没有发表演讲也没有献花。

当美日政府在广岛这个舞台上各取所需时，日



图片来源：网络



8月6日，在加沙南部拉法地区，一名遇难者的亲友在葬礼上痛哭。以色列军队一年前发射的一枚导弹6日在加沙地带南部发生爆炸，造成4人死亡，约30人受伤。

新华社/法新

数字天下

11.6亿

俄罗斯总统新闻处8月5日通报说，俄罗斯和法国决定废除“西北风”级两栖攻击舰合同，法方赔付俄方根据合同支付的全部资金，共计11.6亿欧元。

通报说，法方已划拨相关资金，在返还设备后将获得两艘军舰的所有权和支配权。

3.0%

英国智库全国经济与社会研究所8月5日发布最新季度预测报告，预计今年全球经济增长为3.0%，较三个月前预测的3.2%

有所下降，为2009年以来最低增速。2016年全球经济增速的预期也由此前的3.8%下调至3.5%。

18.5万

美国自动数据处理服务业公司8月5日公布的报告显示，7月份美国私营部门新增就业岗位继续增长，但增速放缓。

报告显示，7月份美国私营部门新增就业岗位由6月份的22.9万个降至18.5万个，低于经济学家平均预期的21.5万个，且低于19.8万个的今年以来月度新增就业岗位均值。

数字天下

国际海岛旅游大会

即将亮相舟山

本报北京8月7日电（记者严瑜）8月6日，2015国际海岛旅游大会新闻发布会在京举行。记者从发布会上获悉，国际海岛旅游大会将于今年10月12日至14日在浙江舟山朱家尖岛召开，这在世界上尚属首次。本届大会将以“互联海上丝路、共享海岛发展”为主题，旨在落实21世纪海上丝绸之路国家战略。

据悉，截至目前，美国、俄罗斯、澳大利亚、马来西亚、希腊等23个国家、36个代表团已确认参会，还有20多个国家和城市正在确认之中。此外，大会

还邀请到众多境内外度假酒店集团、航空公司、邮轮公司、旅游投资机构、国际旅行社负责人等赴会。

本届大会由国家旅游局、浙江省人民政府主办，浙江省旅游局、舟山市人民政府承办，世界旅游组织、亚太旅游协会为特别支持方。大会的举办，一方面将有效促进海岛旅游目的地国家、地区间的交流，为加强相关国际旅游组织、机构之间的合作搭建起一个开放互动的平台，另一方面也将打造一个国际互通互联的旅游产品展示交易大平台。